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Апстракт: 

Овој апстракт претставува преглед на иницијативите на Северна Македонија, кои имаат за цел 

да го подобрат знаењето на граѓаните за инвестициите во енергетска ефикасност и да ја 

промовираат употребата на уреди за енергетска ефикасност. Препознавајќи го значењето на 

зачувувањето на енергијата и одржливиот развој, земјата има имплементирано неколку стратегии 

за подигање на свеста и поттикнување на енергетски ефикасни практики кај нејзините граѓани. 

Кампањите за подигање на јавната свест, вклучително и медиумски реклами и програми за 

информирање на заедницата, беа искористени за да се едуцираат граѓаните за важноста на 

енергетската ефикасност и потенцијалните придобивки од инвестирањето во енергетски 

ефикасни уреди. Образованието за енергетска ефикасност е интегрирано во училишните 

програми за да се осигури дека младите генерации ги разбираат принципите за заштеда на 

енергија и нивната улога во намалувањето на потрошувачката на енергија. 

Организирани се работилници, програми за обука и енергетски контроли за да се обезбеди 

практично знаење за енергетски ефикасни технологии и најдобри практики. Овие иницијативи 

им помагаат на граѓаните, сопствениците на куќи и бизнисите да ги разберат достапните 

стимулации и да донесат информирани одлуки во врска со мерките за заштеда на енергија и 

економичните инвестиции. 

Воведени се финансиски стимулации, како што се даночни намалувања и субвенции, за да се 

поттикне купувањето и користењето на енергетски ефикасни уреди, системи за осветлување, 

греење и ладење. Дополнително, воспоставени се партнерства со енергетски компании за да се 

развијат заеднички иницијативи и да се обезбедат специјални пакети за клиентите кои 

практикуваат енергетски ефикасни однесувања. 

Имплементацијата на ознаки и стандарди за енергетска ефикасност за производите, заедно со 

развојот на онлајн ресурси и алатки, ги охрабри граѓаните да ја проценат нивната употреба на 

енергија, да ги проценат потенцијалните заштеди и да научат за енергетски ефикасни практики 

и уреди. 

Понатаму, активностите за вклучување на заедницата, вклучувајќи натпревари за заштеда на 

енергија и иницијативи од соседството, поттикнаа чувство на заедница и поттикнаа колективни 

напори за зачувување на енергијата. 

Континуираното следење и евалуација на овие иницијативи обезбедуваат нивна ефикасност, 

овозможувајќи неопходни подобрувања и воспоставување на одржливо и енергетско свесно 

општество во Северна Македонија. 

Клучни зборови: енергетска ефикасност, инвестиции, уреди, свест, образование, стимулации, 

ревизии, етикети, ангажман на заедницата, Северна Македонија 
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ПРЕГЛЕД НА НАЈДОБРИТЕ ПРАКТИКИ ОД ЗЕМЈАТА И РЕГИОНОТ ЗА ТОПЛИНСКИ 

ИНСТАЛАЦИИ ЗА ЕНЕРГЕТСКА ЕФИКАСНОСТ И ОБНОВЛИВИ ИЗВОРИ НА 

ЕНЕРГИЈА СО ФОКУС НА СТАНБЕНИОТ СЕКТОР. 

Во станбениот сектор, Северна Македонија и регионот спроведоа неколку најдобри практики за 

топлински инсталации за енергетска ефикасност и обновливи извори на енергија. Еве преглед на 

некои клучни практики: 

1. Изградба на регулативи за енергетска ефикасност: Северна Македонија спроведе регулативи 

за изградба на енергетска ефикасност со кои се поставуваат стандарди за нови проекти за 

изградба и реновирање. Овие регулативи бараат енергетски ефикасна изолација, прозорци и 

системи за греење во станбени згради, промовирање на енергетската заштеда и намалување на 

загубата на топлина. 

2. Енергетски ревизии и сертификации: Спроведување на енергетски ревизии и обезбедување на 

сертификати за енергетски перформанси за станбени згради се вообичаени практики. Овие 

проценки ги идентификуваат областите за подобрување и даваат препораки за зајакнување на 

енергетската ефикасност. Енергетските сертификации им помагаат на сопствениците и 

станарите да носат информирани одлуки во врска со потрошувачката на енергија и ефикасноста 

при изнајмување или купување на имоти. 

3. Изолација и топлински надградби: Подобрувањето на изолацијата е клучно за намалување на 

загубата на топлина во станбените згради. Најдобрите практики вклучуваат изолациони покриви, 

ѕидови и подови за минимизирање на топлинското премостување и подобрување на енергетската 

ефикасност. Дополнително, надградувањето на прозорците и вратите со енергетски ефикасни 

алтернативи може значително да ги зајакне топлинските перформанси. 

4. Ефикасни системи за греење и ладење: Промовирањето на користењето на ефикасни системи 

за греење и ладење е од суштинско значење. Ова вклучува поставување на кондензирачки котли, 

топлински пумпи и соларни топлински системи за домашно производство на топла вода. 

Користење на високоефикасни климатски единици и имплементација на паметни системи за 

контрола на температурата дополнително придонесуваат за заштеда на енергија. 

5. Интеграција во обновлива енергија: Зголемувањето на употребата на обновливи извори на 

енергија е најдобра практика во станбениот сектор. Ова вклучува промовирање на инсталацијата 

на соларни фотоволтаични (PV) системи на покривите за производство на електрична енергија. 

Имплементирани се стимулации и тарифни шеми со цел да се охрабрат сопствениците на 

домовите да усвојат соларни ПВ системи и да имаат корист од финансиската враќање. 

6. Енергетска ефикасност Свесност и образование: Подигање на свеста и обезбедување на 

образование за практиките за енергетска ефикасност е од клучно значење. Спроведени се свесни 

кампањи, работилници и програми за обука за едукација на жителите за енергетски ефикасно 

однесување, енергетски штедење практики и придобивките од обновливите извори на енергија. 

7. Финансиски поттикнувања и поддршка: Воведени се различни финансиски поттикнувања и 

механизми за поддршка за поттикнување на енергетската ефикасност и усвојувањето на 

обновлива енергија. Тие вклучуваат грантови, субвенции, ниски каматни кредити и даночни 

поттикнувања. Овие мерки имаат за цел да ги намалат финансиските бариери и да ги направат 

надградбите на енергетската ефикасност и обновливите енергетски инсталации подостапни за 

сопствениците на домовите. 

8. Јавно-приватни партнерства: Воспоставени се соработки помеѓу јавниот и приватниот сектор 

за промовирање на енергетската ефикасност во станбениот сектор. Овие партнерства вклучуваат 

владини агенции, претпријатија за енергетски услуги (ЕСКО), комуналии и финансиски 

институции кои работат заедно на развивање и спроведување на програми за енергетска 



 

4  
 

ефикасност, обезбедување на опции за финансирање и испорачување на решенија за штедење 

енергија. 

9. Системи за управување и мониторинг на енергијата: Поттикнувањето на користењето на 

системите за управување со енергија и мониторинг им помага на жителите да ја следат и 

управуваат нивната потрошувачка на енергија. Паметните домашни технологии и платформите 

за следење на енергијата им овозможуваат на сопствениците да ја оптимизираат нивната 

употреба на енергија, да ги идентификуваат областите на подобрување и соодветно да го 

прилагодат нивното однесување. 

10. Демонстрациски проекти и пилот иницијативи: Демонстрациски проекти и пилот 

иницијативи се спроведени за прикажување на иновативни енергетски ефикасноста и обновливи 

енергетски решенија во станбениот сектор. Овие проекти служат како примери за сопствениците, 

градежниците и креаторите на политики, инспирирајќи пошироко усвојување на одржливи 

практики. 

Овие најдобри практики од Северна Македонија и регионот покажуваат сеопфатен пристап за 

промовирање на енергетската ефикасност и обновливите енергија во станбениот сектор. Со 

спроведувањето на овие практики, целта е да се подобрат енергетските перформанси, да се 

намалат енергетските трошоци и да се придонесе за одржлив и еколошки станбен сектор. 

ИСКУСТВА ОД ИНСТАЛИРАНИ СОЛАРНИ СИСТЕМИ, ФИНАНСИСКИ 

ИНВЕСТИЦИИ НАСПРОТИ ЗАШТЕДА 

Во Северна Македонија, инсталацијата на сончевите системи доби динамика во последниве 

години, поттикната од поволните владини политики, финансиските поттикнувања и опаѓачките 

трошоци на соларната технологија. Многу жители и бизниси инвестираа во соларни системи за 

да генерираат чиста електрична енергија и да имаат корист од долгорочните заштеди. Еве некои 

клучни искуства во врска со финансиските инвестиции и заштедите од инсталираните соларни 

системи во Северна Македонија: 

 

1. Финансиски инвестиции: 

   a. Претходни трошоци: Инсталирањето на соларен систем вклучува претходни трошоци, 

вклучувајќи ги и купувањето на соларни панели, инвертери, структури за монтирање и трошоци 

за инсталација. Вкупната инвестиција варира врз основа на големината и комплексноста на 

системот. 

   б. Владини субвенции: Владата на Северна Македонија обезбеди финансиски поттик за 

промовирање на соларната енергија, вклучувајќи субвенции и грантови кои можат да помогнат 

во намалување на првичната инвестиција потребна за соларни инсталации. 

   в. Опции за финансирање: Различни опции за финансирање, како што се банкарски заеми или 

лизинг аранжмани, се достапни за распределба на претходните трошоци за подолг период, 

правејќи ги соларните системи подостапни за сопствениците и бизнисите. 

 

2. Заштеда: 

   a. Намалување на зависноста за електрична енергија: Соларните системи генерираат 

електрична енергија од сончевата светлина, која може да надомести значителен дел од 

потрошената електрична енергија од мрежата. Ова води до намалени сметки за електрична 

енергија, бидејќи сончевата електрична енергија ја заменува потребата за купување на 

електрична енергија од корисништвото. 
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   б. Нето мерење: Северна Македонија ги спроведе регулативите за нето мерење, овозможувајќи 

им на сопствениците на Сончевиот систем да ја продадат вишокот на електрична енергија назад 

во мрежата. Преку нето мерење, сопствениците на домовите можат да добиваат кредити или 

плаќања за вишокот на електрична енергија што ја генерираат, со што понатаму ги намалуваат 

сметките за електрична енергија. 

   в. Враќање на инвестицијата/Return on Investment (ROI): Со текот на времето, заштедите од 

намалени сметки за електрична енергија и потенцијална заработка од продажба на вишокот 

струја може да придонесат за позитивна повратна инвестиција. Периодот на враќање на 

соларните системи во Северна Македонија обично се движи од 5 до 10 години, во зависност од 

различни фактори како што се големината на системот, потрошувачката на електрична енергија 

и локалните соларни ресурси. 

   г. Долгорочни финансиски бенефиции: Соларните системи имаат животен век од 25 години или 

повеќе. Откако првичната инвестиција ќе биде повратена, сопствениците и бизнисите можат да 

уживаат во децении бесплатни или значително намалени трошоци за електрична енергија, што 

резултира со значителни долгорочни заштеди. 

 

3. Одржување и работа: 

 

   а. Редовно одржување: Соларните системи генерално бараат минимално одржување, со 

повремено чистење на соларни панели и инспекции за да се обезбеди правилно функционирање. 

Овие задачи за одржување се релативно едноставни и можат да бидат извршени од 

сопствениците на системот или вработените професионалци. 

   б. Мониторинг на перформансите на системот: Следењето на перформансите на сончевиот 

систем е важно да се идентификуваат сите прашања или неефикасности веднаш. Многу соларни 

инсталации во Северна Македонија вклучуваат мониторинг системи кои им овозможуваат на 

корисниците да го следат производството на електрична енергија на нивниот систем и да ги 

идентификуваат потенцијалните проблеми. 

Важно е да се напомене дека индивидуалните искуства може да варираат во зависност од 

факторите како што се големината на сончевиот систем, локалните соларни ресурси, моделите 

на потрошувачка на електрична енергија и конкретните финансиски аранжмани направени. 

Сепак, севкупниот тренд во Северна Македонија укажува на тоа дека соларните инсталации 

нудат ветувачка финансиска инвестиција, со значителни заштеди на сметките за електрична 

енергија и потенцијал за позитивна враќање на инвестициите во текот на животот на системот. 
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ЕДНОСТАВНИ ПРЕСМЕТКИ  

за  

Соларни термални колектори, Фото напонски (PV) колектори, Капацитет на топлинска 

пумпа за стан од 60 м2 

ЕДНОСТАВНА ПРЕСМЕТКА НА БРОЈОТ НА СОЛАРНИ ТЕРМАЛНИ КОЛЕКТОРИ ЗА 

ДОМАЌИНСТВО ОД ЧЕТИРИ ЧЛЕНОВИ ЗА ПОСТАВУВАЊЕ НА ПОКРИВНА 

КОНСТРУКЦИЈА СО МОЖНА ИНВЕСТИЦИЈА И ЗАШТЕДА 

Пресметувањето на точниот број на соларни топлински колектори за домаќинство бара по 

специфични информации, како просечната потрошувачка на топла вода, посакуваното 

покачување на температурата, локалните податоци за соларното зрачење и ефикасноста на 

колекторите. Сепак, можен е општ пристап за проценка на бројот на колектори врз основа на 

типични претпоставки. 

1. Одредете ја побарувачката на топла вода: Пресметајте ја просечната потрошувачка на топла 

вода по човек на ден. На пример, да претпоставиме дека секој човек користи 50 литри топла вода 

дневно, што резултира со вкупна побарувачка од 200 литри дневно за домаќинство од четири 

членови. 

2. Одредете покачување на температурата: Одлучете за посакуваното покачување на 

температурата за вашата топла вода. Да претпоставиме покачување на температурата од 40 

степени целзиусови. 

3. Пресметајте ја вкупната потребна енергија: Помножете ја побарувачката на топла вода со 

специфичниот топлотен капацитет на водата (4.186 J/g°C) и посакуваното покачување на 

температурата. Претвори го резултатот во џули или киловат-часови (kWh) за полесна пресметка. 

На пример: 

   Вкупна потребна енергија = (200 литри) * (4,186 J/g°C) * (40°C) / (1000 J/kWh) = 33,488 kWh 

4. Размислете за ефикасноста на соларните колектори ( на пазарот во Северна Македонија 

постојат термални колектори со врвен квалитет и производство ) : Соларните топлински 

колектори имаат различна ефикасност, обично од 40% до 80%. Да претпоставиме ефикасност од 

60% за оваа пресметка. 

5. Дневно сончевото зрачење: Истражувајте го просечното дневно сончево зрачење на вашата 

локација. Да претпоставиме во просек 4 часа целосен еквивалент на сончева светлина дневно. 

6. Пресметај го излезот на колекторот: Помножете ја вкупната енергија потребна со 

реципрочноста на колекторската ефикасност. Потоа подели по бројот на дневните часови на 

сончева светлина за да го добиеш колекторскиот излез. На пример: 

   Колекторски излез = (33,488 kWh) / (60% ефикасност) / (4 часа) = 21,121 kWh 

7. Одредете колекторски капацитет: Соларните топлински колектори обично се оценуваат со 

нивниот излез во киловати (kW). Проценете го капацитетот на колекторот потребен со поделба 

на колекторот на просечните дневни часови на сончева светлина. На пример: 

   Колекторски капацитет = 21,121 kWh / 4 часа = 5,28 kW 

8. Изберете големина на колекторот: Врз основа на достапните големини на соларните топлински 

колектори на пазарот, изберете соодветна големина на колекторот. На пример, ако има 2 kW 



 

7  
 

колектори на располагање, ќе ви требаат најмалку три колектори за да го исполните 

проценетото капацитет од 5,28 kW. 

9. Пресметајте ги заштедите: За проценка на потенцијалните заштеди, треба да ја споредите 

потрошувачката на енергија на сончевиот топлински систем со потрошувачката на енергија на 

традиционален систем за греење на водата. Ако претпоставиме дека традиционалниот систем 

има ефикасност од 90%, можете да ја пресметате заштедата на следниов начин: 

   Заштеда = (Потрошувачка на енергија на традиционалниот систем - Потрошувачка на енергија 

на сончев термален систем) * Трошок за kWh 

   Да претпоставиме дека потрошувачката на енергија на традиционалниот систем е 80 kWh, а 

цената за kWh е 4.73 ден ( Цената за блок 1 за домаќинставта изнесува 4.73 ден /kWh, а додека 

цаната за блок 2 за домаќинставта изнесува 5.16 ден /kWh), : 

   Заштеда = (80 kWh – 21,121 kWh) * 4.73 = 279 ден./ден или за домаќинства во втора тарифа 

заштедата би  изнесувала 304 ден/ден 

Не заборавајте дека ова е поедноставена пресметка, и постојат дополнителни фактори кои треба 

да се разгледаат за прецизен системски дизајн. Се препорачува да се консултирате со сончев 

термален експерт или инсталатор за поточна проценка прилагодена на вашите специфични 

барања и локација. 

ЕДНОСТАВНА ПРЕСМЕТКА ФОТО НАПОНСКИ (PV) КОЛЕКТОРИ ЗА 

ДОМАЌИНСТВО СО КАПАЦИТЕТ ОД 6 KW СО ПОСТАВУВАЊЕ НА ПОКРИВНА 

КОНСТРУКЦИЈА И МОЖНИ ИНВЕСТИЦИИ И ЗАШТЕДИ 

За да се пресмета големината на фото напонски (PV) систем за домаќинство со потреба од 6 kW 

електрична енергија, и проценка на инвестициите и потенцијалните заштеди, ние можеме да ги 

следиме овие чекори: 

1. Одредете ја потребата за моќност: Спомнавме потреба за струја од 6 kW за домаќинството. 

Ова се однесува на просечната потрошувачка на енергија во одреден период, обично измерена 

во киловат-часови (kWh) на ден. За да ја процениме дневната потрошувачка на енергија, ни 

требаат дополнителни информации како што е просечната дневна употреба во kWh. 

2. Проценете ја дневната потрошувачка на енергија: Одредете ја просечната дневна 

потрошувачка на енергија во kWh за вашето домаќинство. Ова може да се добие од вашите 

сметки за електрична енергија или со користење на уреди за следење на енергијата. Да 

претпоставиме просечна дневна потрошувачка на енергија од 30 kWh за оваа пресметка. 

3. Сметка за загубите на системот: PV системите доживуваат загуби поради фактори како 

засенчување, деградација на модулот и инверторска неефикасност. Заедничко правило е да се 

разгледа ефикасноста на системот од околу 80%. Помножете ја дневната потрошувачка на 

енергија по реципрочноста на ефикасноста на системот. На пример: 

   Потреба за енергија = 30 kWh / 80% = 37,5 kWh 

4. Одредете го соларното зрачење: Истражувајте го просечното дневно сончево зрачење на 

вашата локација, измерено во киловат-часови на квадратен метар дневно (kWh/m²/ден). Овие 

податоци обично се достапни од локалните метеоролошки служби или бази на податоци за 

соларни ресурси. Да претпоставиме просечно дневно соларно зрачење од 5 kWh/m²/ден. (Скопје 

1404 kWh/m2 годишно или 4 kWh/m2/на ден) 
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5. Пресметајте ја потребната големина на PV системот: Поделете ја потребата за енергија со 

соларното зрачење за да ја процените потребната големина на PV системот. На пример: 

   Големина на PV системот = 37,5 kWh / 5 kWh/m²/ден = 7,5 kWp 

Забелешка: "kWp" (киловат пик) се однесува на врвот на излезот на струјатата на PV системот 

под стандардни ( тестирани ) услови. 

6. Размислете за расположливиот покривен простор: Проценете го расположливиот покривен 

простор за инсталација на PV панели. Бројот на панели ќе зависи од ватата на конкретните 

панели и големината на вашиот покрив. Да претпоставиме дека имате доволно простор за 30 

панели со просечна вата од 250 W. 

7. Одредете го бројот на панелите: Поделете ја потребната големина на системот (во ватови) со 

ватата на секој панел. На пример: 

   Број на панели = 7,5 kWp / 0,25 kW (250 W) = 30 панели 

За да ги процениме инвестициите и заштедите на 6 kW PV систем инсталиран на покрив во 

Скопје, Северна Македонија, треба да размислиме за неколку фактори. Еве еден општ пристап: 

9. Системски трошоци: Цената на PV системот може да варира врз основа на фактори како што 

се ефикасноста на панелот, брендот, комплексноста на инсталацијата, системот за монтирање и 

сите дополнителни компоненти. Се препорачува да се добијат  од локалните PV инсталатори или 

снабдувачи  точни проценки на трошоците за вашите специфични барања. Да претпоставиме 

бројка од 1 € за ват за цената на системот. Затоа, вкупните трошоци за 6 kW (6000 вата) PV 

системот би бил: 

   Системска цена = 6000 вати * 1 € /ват = 6.000 € 

10. Поттик и рабати: Проверете дали постојат некои поттикови или рабати достапни во Северна 

Македонија за инсталирање на PV систем. Овие можат да варираат со текот на времето и може 

да вклучуваат владини субвенции, даночни кредити или тарифи за пренос. Истражувајте локални 

програми и консултирајте се со релевантните власти или енергетски агенции за да ги одредите 

потенцијалните финансиски поттикнувања за вашата инсталација. 

11. Тарифа за електрична енергија: Да се разберат сегашните тарифи за електрична енергија во 

Скопје. Ова ги вклучува и трошоците за киловат-час (kWh) на потрошената електрична енергија 

и тарифата за пренос (ако е применлива) за вишокот на електрична енергија што се извезува 

назад во мрежата. Специфичните тарифни стапки ќе влијаат на потенцијалните заштеди од PV 

системот. 

12. Потрошувачка на електрична енергија: Одредете ја просечната потрошувачка на електрична 

енергија на вашето домаќинство. Оваа информација обично може да се најде на вашите сметки 

за струја. Да претпоставиме дека Едно македонско домаќинство со четири члена во просек 

месечната  потрошувачка изнесува од 500 kWh месечно, или 6000 kWh годишно. 

13. PV System Output: Излезот на PV системот зависи од различни фактори, вклучувајќи локално 

сончево зрачење, ориентација на системот, засенчување и ефикасност на панелот. За да се 

процени потенцијалната генерација на електрична енергија, можете да се однесувате на 

податоците за соларното зрачење за Скопје, кои обично се обезбедени во киловат-часови на 

квадратен метар дневно (kWh/m²/ден). Да претпоставиме просечно дневно соларно зрачење од 4 

kWh/m²/ден. 

   PV системски излез = Системски капацитет * Соларно зрачење * Ефикасност на системот 
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   Ако претпоставиме дека ефикасноста на системот е околу 80%, проценетата годишна 

генерација на електрична енергија би била: 

   PV системски излез = 6000 вати * 4 kWh/m²/ден * 80% ефикасност * 365 дена = 7008 kWh 

14. Самопотрошувачка и извоз: Одредете го делот од генерираната електрична енергија кој ќе 

биде самопотрошен (користен директно од вашето домаќинство) и вишокот на електрична 

енергија што ќе се извезува во мрежата. Ова зависи од вашите шеми на користење на електрична 

енергија и дали постојат нето мерачи. Консултирајте се со вашиот провајдер на електрична 

енергија за да ги разберете специфичните аранжмани за вишок струја. 

15. Пресметка на штедење: Пресметајте ги потенцијалните заштеди врз основа на струјата 

генерирана од PV системот и потрошувачката на електрична енергија на вашето домаќинство. 

Заштедите се пресметуваат со множење на самопотрошената електрична енергија по тарифата 

за електрична енергија и додавање на секој приход од вишокот на електрична енергија што се 

извезува во мрежата (ако е применливо). Одземете ги заштедите од вашата проценета годишна 

сметка за електрична енергија без PV системот за да ја одредите нето заштедата. Еве 

поедноставен пример со претпоставка на тарифа од 4.73 ден/kWh): ( Цената за блок 1 за 

домаќинставта изнесува 4.73 ден /kWh, а додека цаната за блок 2 за домаќинставта изнесува 5.16 

ден /kWh): 

   Заштеда на електрична енергија = (Самопотрошена електрична енергија * Тарифа стапка) - 

(Нето извезена електрична енергија * Тарифа за пренос) - Годишна сметка за електрична енергија 

без PV систем 

   За поточна пресметка, размислете за специфичните тарифни стапки, соодносот на 

самопотрошувачка и сите применливи тарифи за пренос. 

Ве молиме имајте предвид дека ова е поедноставена пресметка, а вистинската заштеда може да 

варира врз основа на бројни фактори. Се препорачува да се консултирате со локалните PV 

инсталатори, експерти за енергија или финансиски советници кои можат да обезбедат поточни 

оценки и детална анализа на трошоците врз основа на вашите специфични 

ЕДНОСТАВНА ПРЕСМЕТКА ЗА КАПАЦИТЕТОТ НА ТОПЛИНСКА ПУМПА ЗА СТАН 

ОД 60 м2 И ДА СЕ ПРОЦЕНИ ПОТЕНЦИЈАЛНАТА ЗАШТЕДА НА -10°C НАДВОРЕШНА 

ТЕМПЕРАТУРАТА, ТРЕБА 

 Да направиме некои претпоставки: 

1. Одредување на греењето на товарот: Греењето зависи од различни фактори како што се 

изолацијата на станот, локалната клима и посакуваната температура во затворен простор. Да 

претпоставиме загревање од 60 W/m² за оваа пресметка. Затоа, вкупниот товар на греење за стан 

од 60 метри² е: 

   Загревање = 60 W/m² * 60 m² = 3600 W или 3,6 kW 

2. Размислете за перформансите на топлинските пумпи: Топлинските пумпи имаат коефициент 

на перформанси (COP) кој го претставува односот на излезот на топлината кон електричниот 

влез. COP може да варира врз основа на специфичниот модел на топлинска пумпа, надвор од 

температурата и работните услови. Да претпоставиме ефикасност од 3 за оваа пресметка, што 

значи дека топлинската пумпа произведува три пати повеќе од топлотниот излез во споредба со 

електричниот влез. 

3. Пресметајте го потребниот капацитет: Разделете го товарот на загревање од страна на COP за 

да се одреди потребниот капацитет на топлинската пумпа. На пример: 
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   Потребен капацитет = 3,6 kW / 3 = 1,2 kW 

4. Цена на топлинска пумпа: Цената на топлинската пумпа може да варира врз основа на фактори 

како што се брендот, моделот, капацитетот, барањата за инсталација и сите дополнителни 

компоненти. Се препорачува да се добијат понуди од локални професионалци или добавувачи за 

HVAC за да се добијат точни проценки на трошоците. Да претпоставиме цифра од 1.000 до 3.000 

€ за инсталација на топлинска пумпа. 

5. Потрошувачката на енергија на алтернативниот метод на загревање зависи од различни 

фактори и обично се мери во киловат-часови (kWh). Ве молиме обезбедете ја потрошувачката на 

енергија во kWh за алтернативниот метод на греење за да можеме да продолжиме со пресметката. 

Потрошувачката на енергија на претходниот систем за греење зависи од фактори како што се 

типот на системот, неговата ефикасност и вашите претходни сметки за греење. Важна е  

вредноста на потрошувачката на енергија за претходниот систем на греење во kWh за да можете 

да ја направите пресметката со новиот систем за греење.. 

6. Проценка на заштедата: За проценка на потенцијалните заштеди, треба да ја споредиме 

потрошувачката на енергија на топлинската пумпа со потрошувачката на енергија на 

алтернативен метод на греење, како што е електрично греење или котел на дрва или нафта за 

домаќинството (ЕЛ-1). Да претпоставиме дека алтернативниот метод на греење има ефикасност 

од 100%. Заштедата може да се пресмета на следниов начин: 

   Заштеда = (Енергетска потрошувачка на алтернативен метод на греење - Потрошувачка на 

енергија на топлинска пумпа) * Трошок за kWh 

Важно е да се забележи дека заштедите ќе се разликуваат врз основа на индивидуалните 

околности и фактори како што се климата, моделите на користење и ефикасноста на системот. 

Консултацијата со локални професионалци за климатизација или енергетски експерти ќе 

обезбеди попрецизни проценки на трошоците и заштедите прилагодени на вашата специфична 

ситуација. 
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ПРЕГЛЕД НА БАРИЕРИТЕ ВО СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ТОПЛИНСКИТЕ ТЕХНИЧКИ 

ИНСТАЛАЦИИ НА ТЕХНИЧКИТЕ И ЗАКОНОДАВНИТЕ АСПЕКТИ СО ФОКУС НА 

ОБНОВЛИВИТЕ ИЗВОРИ НА ЕНЕРГИЈА. 

Спроведувањето на топлинските технички инсталации, особено оние поврзани со обновливите 

извори на енергија, Северна Македонија се соочува со неколку бариери кои можат да го 

попречуваат нивното широко усвојување. Овие бариери можат да бидат категоризирани во 

технички и законодавни аспекти. Еве преглед на клучните бариери во спроведувањето на 

топлинските технички инсталации и обновливите извори на енергија во Северна Македонија: 

 

1. Технички бариери: 

 

a. Недостаток на свесност и знаење:  

Многу потенцијални корисници, вклучувајќи ги и сопствениците на домовите и бизнисите, може 

да имаат ограничена свест и разбирање на придобивките и техничките аспекти на обновливите 

енергетски системи. Овој недостаток на свесност може да резултира со двоумење за инвестирање 

и усвојување на такви технологии. 

 

b. Високи првични трошоци:  

Почетната инвестиција потребна за инсталирање на топлински технички инсталации, како што 

се соларни водо-загреватели (соларни термални колектори) или геотермални топлински пумпи, 

може да биде значајна. Повисоките првични трошоци може да ги одвратат потенцијалните 

корисници, особено оние со ограничени финансиски ресурси, да ги следат овие инсталации. 

   c. Техничка комплексност:  

Инсталирањето и интеграцијата на обновливите енергетски системи може да бара 

специјализирана техничка експертиза. Недостатокот на обучени професионалци или ограничена 

достапност на локалните изведувачи со експертиза во овие технологии може да претставува 

предизвици за спроведување. 

   d. Пристап до финансирање:  

Ограничен пристап до опции за финансирање, како што се заеми или субвенции, за обновливи 

енергетски инсталации може да биде бариера, особено за поединци или бизниси со финансиски 

ограничувања. 

 

2. Законодавни и регулаторни бариери: 

 

a. Недостатокот на поддржувачки политики: 

 

Отсуството на сеопфатни и поддржувачки политики и регулативи специфични за топлинските 

технички инсталации и обновливите извори на енергија може да го попречува нивното 

усвојување. Потребни се јасни и конзистентни политики за обезбедување на поттик, субвенции 

и поддршка за спроведување на овие технологии. 

 

   б. Несоодветна правна рамка:  
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Правната рамка поврзана со обновливата енергија може да биде нецелосна или недоволно 

развиена, што доведува до несигурност и недостаток на јасност за инвеститорите и за 

учесниците. Отсуството на јасни насоки за меѓусебно поврзување, нето мерење и интеграција во 

мрежата може да го попречи спроведувањето на обновливите енергетски системи. 

 

b. Административен товар:  

Тромавите административни процедури, како што се долгите процеси на дозвола или сложените 

услови за документација, можат да ги обесхрабрат потенцијалните корисници и да создадат 

дополнителни бариери за спроведување. 

 

c. Ограничена пазарна конкуренција:  

Недостатокот на конкуренција и ограничен број на снабдувачи за обновлива енергетска опрема 

и компоненти може да резултираат со повисоки трошоци и ограничен избор за потрошувачите, 

што дополнително го попречува спроведувањето на топлинските технички инсталации. 

 

3. Интеграција и инфраструктура на мрежата: 

 

a. Ограничувања на мрежата:  

 

Постојната инфраструктура на електричната мрежа не може да биде соодветно подготвена за 

прилагодување на зголемената пенетрација на обновливи извори на енергија. Предизвиците како 

стабилноста на мрежата, флуктуациите на напонот и ограничениот капацитет на мрежата можат 

да ја попречуваат интеграцијата на обновливите енергетски системи. 

 

b. Недостатокот на стандарди за меѓусебна поврзаност: 

Отсуството на јасни меѓусебни стандарди и насоки за обновливите енергетски системи може да 

создаде несигурност и технички бариери за интегрирање на овие инсталации во мрежата. 

Решавањето на овие бариери бара сеопфатен пристап кој вклучува подигање на свеста, 

подобрување на техничкиот капацитет, развивање на поддржувачки политики и регулативи, 

рационализирање на административните процедури и надградување на инфраструктурата на 

мрежата. Клучно е Северна Македонија да ги приоритизира овие аспекти за поттикнување на 

кондуктивна средина за успешно спроведување на топлинските технички инсталации и 

поширокото усвојување на обновливите извори на енергија. 
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ПРЕПОРАКИ ЗА НАЈПРИМЕНЛИВИ МЕРКИ ЗА ЕНЕРГЕТСКА ЕФИКАСНОСТ ЗА 

РАЗЛИЧНИ ВИДОВИ НА КАТЕГОРИЈА ГРАЃАНИ. 

Кога се разгледуваат мерките за енергетска ефикасност за различни категории граѓани во 

Северна Македонија, важно е да се земат предвид нивните специфични потреби, ресурси и начин 

на живот. Еве некои препораки за најприменливите мерки за енергетска ефикасност за различни 

видови граѓани: 

 

1. Сопственици на домови: 

 

   а. Изолација: Сопствениците на домовите да ја подобрат изолацијата во своите домови со 

изолациони покриви, ѕидови и прозорци. Ова помага да се намали загубата на топлина и да се 

подобри енергетската ефикасност. 

   б. Енергетски ефикасни уреди: Употреба на енергетски ефикасни уреди, како фрижидери, 

клима уреди и терапија за осветлување, што значително може да ја намали потрошувачката на 

енергија. 

   в. Соларни загревачи на вода: Сопствениците на домовите да инсталираат соларни грејачи за 

вода, кои ја користат енергијата на сонцето за загревање на водата. Ова може да доведе до 

значителна заштеда на енергија за домашните потреби за топла вода. 

   г. Smart-Паметни термостати: Советувајте ги сопствениците на домовите да инсталираат 

паметни термостати кои овозможуваат подобра контрола и распоредување на системите за 

греење и ладење, оптимизирајќи ја користењето на енергијата. 

   д. Енергетски ревизии: Охрабрување на сопствениците на домовите да спроведат енергетски 

ревизии за идентификување на специфични можности за заштеда на енергија во нивните домови 

и приоритизирање на мерките за ефикасност. 

 

2. Изнајмувачи на домови: 

   а. Промени во однесувањето: Изнајмувачите да ги применуваат едноставните практики за 

штедење енергија како исклучување на светлата кога не се користат, ислучување на уредите и 

користење на природна вентилација кога е можно. 

   б. Ефикасно осветлување: Поттикнете ја употребата на енергетски ефикасно осветлување, како 

што се LED сијалиците, кои можат лесно да се инсталираат од страна на изнајмувачите и да нудат 

долгорочна заштеда на енергија. 

   в. Енергетски ефикасни уреди: Охрабрување на изнајмувачите да изберат енергетски ефикасни 

уреди при купување или надградување на уредите во нивните изнајмени домови. 

   г. Комуникација со земјопоседниците: Охрабрување на изнајмувачите да комуницираат со 

своите газда за придобивките од енергетската ефикасност и да предложат мерки за штедење 

енергија, како што се изолација или надградба на поефикасни системи за греење и ладење. 

 

3. Граѓани со ниски приходи: 
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   а. Енергетско образование: Обезбедување на програми за енергетска едукација на граѓаните со 

ниски приходи за подигање на свеста за практиките за заштеда на енергија и достапноста на 

програмите за финансиска помош за надградбите на енергетската ефикасност. 

   б. Финансиска поддршка: Програми за финансиска помош, грантови или субвенции кои се 

специјално насочени кон граѓаните со ниски приходи за да помогнат во покривањето на 

трошоците за мерките за енергетска ефикасност, како што се изолација, метеоризација или 

енергетски ефикасни апарати. 

   в. Програми на заедницата: Имплементираат програми за енергетска ефикасност базирани на 

заедницата кои вклучуваат граѓани со ниски приходи, како што се групни програми за купување 

на енергетски ефикасни апарати или иницијативи за метеоризација на заедницата. 

 

4. Постари граѓани: 

 

   а. Помош при атмосферски влијанија:: Обезбедување на програми за помош при атмосферски 

влијанија прилагодени за постарите граѓани за подобрување на изолацијата, решавање на 

протекување на воздух и оптимизирање на системите за греење и ладење во нивните домови. 

   б. Термостатска помош: Понуди поддршка за поставување на програмски термостати или 

паметни термостати кои се корисници-пријателски и може да им помогне на постарите граѓани 

да управуваат со температурата на нивниот дом поефикасно. 

   в. Енергетски ревизии и домашни посети: Спроведување на енергетски ревизии и домашни 

посети за идентификување на можностите за заштеда на енергија и обезбедување на 

персонализирани препораки на постарите граѓани. 

Овие препораки имаат за цел решавање на разновидни потреби и околности на различни 

категории граѓани во Северна Македонија, промовирање на енергетската ефикасност и 

овластување на поединците да прават одржлив избор. Важно е да се разгледаат финансиските 

способности, пристапноста и практичноста на препорачаните мерки за секоја група. 
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Матрица за можностите за финансирање соодветен број технички решенија во 

енергетската ефикасност. 

Табела 1. Можности за финансирање 

Опција за 

финансирање Опис Добрите страни Лошите страни 

Фонд за енергетска 

ефикасност 

Наменски фонд 

основан од владата 

или комуналните 

претпријатија за 

обезбедување 

финансиска 

поддршка за 

проекти за 

енергетска 

ефикасност. 

Пристап до наменски 

финансиски средства 

за иницијативи за 

енергетска 

ефикасност. /   

Поедноставен процес 

на аплицирање.  / 

Прилагодени 

финансиски 

производи и 

стимулации. 

Достапноста и 

нивоата на 

финансирање може да 

се разликуваат. /- 

Ограничени ресурси 

за големи проекти. /- 

Потенцијални 

бирократски процеси. 

Фондови на 

Европската Унија 

(ЕУ). 

Финансиска 

поддршка достапна 

преку различни 

програми и 

иницијативи на ЕУ 

насочени кон 

промовирање на 

енергетската 

ефикасност и 

одржливиот развој. 

 - Значителни 

можности за 

финансирање. /- 

Усогласување со 

политиките и целите 

на ЕУ./ - Пристап до 

техничка експертиза 

и знаење. 

 Натпревар за 

средства. /- 

Комплексни 

процедури за 

аплицирање. /- 

Усогласеност со 

барањата на ЕУ. 

 Комерцијални банки 

Традиционално 

финансирање од 

комерцијални банки 

преку заеми, 

кредитни линии или 

аранжмани за 

лизинг. 

 - Основани 

финансиски 

институции. /- 

Флексибилни опции 

за финансирање. /- 

Достапност на 

персонализирани 

решенија. 

 -Каматни стапки и 

барања за 

обезбедување. /- 

Оцена на кредитната 

способност. /- 

Обврски за отплата и 

услови за заем. 

 Договори за 

енергетски 

перформанси (EPC) 

Договор помеѓу 

компанија за 

енергетски услуги 

(ESCO) и клиент 

каде што ESCO 

дизајнира, 

спроведува и 

финансира мерки за 

енергетска 

ефикасност, со 

плаќање врз основа 

на постигнатите 

заштеди на енергија. 

Нема однапред 

трошоци за клиентот. 

/- Загарантирана 

заштеда на енергија. 

/- Плаќање засновано 

на перформанси. 

 - Долгорочна 

посветеност. /- 

Детално следење на 

перформансите. /- 

Ограничена контрола 

врз 

имплементацијата. 
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Јавно-приватно 

партнерство (ЈПП) 

Колаборативни 

проекти меѓу 

јавните субјекти и 

приватните 

компании за 

спроведување на 

мерки за енергетска 

ефикасност, со 

финансирање и 

проектни 

одговорности 

споделени меѓу 

страните. 

 -Пристап до 

експертиза и ресурси 

од приватниот 

сектор. /- Заеднички 

финансиски ризик и 

одговорности. /- 

Потенцијал за 

долгорочно 

генерирање приходи. 

 - Комплексни правни 

и финансиски 

аранжмани./- Бара 

темелни преговори и 

договор. /- Долги 

процеси на 

донесување одлука 

групно финансирање 

 Пристап за 

колективно 

финансирање каде 

поединци 

придонесуваат за 

проект или 

иницијатива преку 

онлајн платформи. 

 -Пристап до 

поширок фонд на 

потенцијални 

инвеститори. /- Ја 

ангажира заедницата 

во напорите за 

енергетска 

ефикасност. /- Помал 

административен 

товар. 

 -Несигурни нивоа на 

финансирање. /- 

Потпирање на јавен 

интерес и поддршка. 

/- Ограничено на 

проекти од помал 

обем. 

 

Овие опции за финансирање обезбедуваат низа можности за финансирање иницијативи за 

енергетска ефикасност во Северна Македонија. Секоја опција има свои предности и 

размислувања, а соодветноста на одреден пристап за финансирање зависи од конкретниот 

проект, неговиот обем и преференции на вклучените засегнати страни. Важно е внимателно да 

се процени и избере најсоодветната опција за финансирање врз основа на потребите на проектот, 

финансиските можности и долгорочните цели. 

ВАЖНОСТА НА ПРИМЕНА НА КОМБИНИРАНИ ТЕРМО ТЕХНИЧКИ СИСТЕМИ СО  

ОБНОВЛИВИ ИЗВОРИ НА ЕНЕРГИЈА. 

Примената на комбинирани термо технички системи со обновливи извори на енергија нуди 

неколку важни придобивки. Еве некои клучни причини зошто интеграцијата на овие системи е 

значајна: 

1. Зголемена енергетска ефикасност: Комбинираните термо технички системи ги користат 

обновливите извори на енергија, како што се соларната термална, геотермална или биомаса, за 

да создадат топлина или енергија за ладење. Со искористување на овие обновливи извори, 

целокупната енергетска ефикасност на системот може значително да се подобри. Ова ја намалува 

зависноста од фосилни горива и ги минимизира емисиите на стакленички гасови поврзани со 

традиционалните системи за греење и ладење. 

2. Интеграција во обновлива енергија: Комбинираните термо технички системи обезбедуваат 

средство за ефективно интегрирање на обновливите извори на енергија во различни апликации. 

Овие системи овозможуваат искористување на обновливите енергетски технологии во греењето, 

ладењето и создавањето на енергија, што овозможува да се максимизираат придобивките од 

чистите извори на енергија и да се намали зависноста од конвенционалните енергетски извори. 

3. Заштеда на енергетски трошоци: Обновливи извори на енергија, како што се соларна и 

геотермална, нудат предност на бесплатното и изобилство на енергетски дотур. Со комбинирање 
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на овие извори со термо технички системи, корисниците можат да искусат значителни заштеди 

на енергетски трошоци на долгорочен план. Намалената зависност од фосилните горива, исто 

така, го смета влијанието на нестабилните цени на горивата, обезбедувајќи поголема стабилност 

и предвидливост во трошоците за енергија. 

4. Одржливост на животната средина: Интеграцијата на комбинирани термо технички системи 

со обновливи извори на енергија се усогласува со целите на одржливоста на животната средина. 

Обновливите енергетски технологии произведуваат минимални или без емисии на стакленички 

гасови за време на работа, придонесувајќи за почиста и позелена животна средина. Со 

усвојувањето на овие системи, можеме да ги усогласиме климатските промени, да го намалиме 

загадувањето на воздухот и да ги зачуваме природните ресурси. 

5. Енергетска независност и издржливост: Искористување на комбинирани термо технички 

системи со обновливи извори на енергија ја зајакнува енергетската независност и отпорност. Со 

диверзификација на енергетскиот микс и инкорпорирање на локално достапните обновливи 

ресурси, заедниците и зградите можат да ја намалат нивната зависност од надворешните 

енергетски извори и да ја зајакнат нивната енергетска безбедност. Ова е особено важно во 

регионите склони кон прекини на снабдувањето со енергија или ранливи на флуктуации на 

цените на горивата. 

6. Технолошки иновации и отворање на работни места: Интеграцијата на комбинирани термо 

технички системи со обновливи извори на енергија ги поттикнува технолошките иновации и го 

поттикнува развојот на секторот за чиста енергија. Ова, пак, создава нови можности за 

вработување и го промовира економскиот раст. Инвестирањето во обновливите енергетски 

технологии и нивната интеграција со термо техничките системи може да ја стимулира зелената 

економија и да ја поттикне транзицијата кон одржлива иднина. 

Во резиме, примената на комбинирани термо технички системи со обновливи извори на енергија 

е од клучно значење за постигнување на енергетска ефикасност, промовирање на обновливите 

енергетски интеграции, намалување на енергетските трошоци, обезбедување одржливост на 

животната средина, зајакнување на енергетската независност и поттикнување на технолошки 

иновации. Со прифаќањето на овие системи, можеме да преминеме кон поодржлива, издржлива 

и чиста енергетска иднина. 

КРАТКОРОЧНИ И ДОЛГОРОЧНИ БЕНЕФИТИ ОД ПРИМЕНАТА НА ЕНЕРГЕТСКАТА 

ЕФИКАСНОСТ ВО ТЕРМОТЕХНИЧКИТЕ ИНСТАЛАЦИИ. 

Примената на енергетската ефикасност во топлинските технички инсталации нуди краткорочни 

и долгорочни бенефиции. Еве некои од клучните предности: 

Краткорочни бенефиции: 

1. Заштеда на трошоците: Мерките за енергетска ефикасност во топлинските технички 

инсталации можат да резултираат со непосредна заштеда на трошоците. Со подобрување на 

изолацијата, надградба на опремата или имплементација на енергетски практики, како што се 

ефикасни системи за греење и ладење, сопствениците на домовите и бизнисите можат да ја 

намалат нивната потрошувачка на енергија и да ги намалат нивните сметки за комуналии. 

2. Засилена удобност: Мерките за енергетска ефикасност често доведуваат до подобрување на 

топлинската удобност во зградите. Подобрата изолација, соодветно големината и одржуваната 

опрема, и оптимизираните системи за контрола на температурата придонесуваат за поудобна 

средина на затворено за жителите. 

3. Намалено влијание врз животната средина: Енергетски ефикасните топлински технички 

инсталации помагаат да се намалат емисиите на стакленички гасови и влијанието врз животната 
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средина на краток рок. Со намалувањето на потрошувачката на енергија и потпирањето на 

фосилните горива, овие мерки придонесуваат за усогласување на климатските промени и 

подобрување на квалитетот на воздухот. 

4. Зголемен животен век на опремата: Спроведувањето на мерките за енергетска ефикасност 

може да го продолжи животниот век на топлинските технички инсталации. Соодветното 

одржување, редовното сервисирање и оптимизацијата на користењето на опремата можат да ја 

минимизираат износот и солзата, намалувајќи ја потребата за прерано заменување. 

Долгорочни бенефиции: 

1. Значителни енергетски заштеди: Мерките за енергетска ефикасност во топлинските технички 

инсталации нудат долгорочна заштеда на енергија. Со намалувањето на потрошувачката на 

енергија, зградите и системите стануваат поефикасни, што доведува до одржливо намалување на 

трошоците за енергија со текот на времето. 

2. Финансиска враќање на инвестициите: Подобрувањата на енергетската ефикасност обично 

имаат позитивен поврат на инвестициите. Иако може да има првични трошоци поврзани со 

спроведувањето на мерките за енергетска ефикасност, долгорочната заштеда на енергија често 

ги надминува овие првични инвестиции, што резултира со финансиска враќање и подобрена 

економска одржливост. 

3. Зголемена вредност на имотот: Енергетски ефикасни згради и топлински инсталации имаат 

тенденција да имаат повисоки вредности на имотот. Бидејќи енергетската ефикасност станува 

поценета и барана карактеристика меѓу купувачите и станарите, зградите со ефикасни топлински 

системи можат да командуваат со повисоки цени на продажба или изнајмување. 

4. Еколошка одржливост: Долгорочните мерки за енергетска ефикасност придонесуваат за 

одржливост на животната средина со намалување на емисиите на јаглерод и минимизирање на 

потрошувачката на ресурси. Ова го поддржува глобалниот напор за борба против климатските 

промени и зачувување на природните ресурси. 

5. Енергетска безбедност и издржливост: Енергетски ефикасни топлински технички инсталации 

ја зајакнуваат енергетската безбедност и отпорност. Со намалување на потрошувачката на 

енергија и зависноста од надворешните енергетски извори, зградите и заедниците стануваат 

попотпирачки и подобро опремени да издржат нарушувања во снабдувањето со енергија или 

флуктуациите на цените на енергијата. 

6. Регулаторна усогласеност и докажување на иднината: Како што продолжуваат да се развиваат 

регулативите и стандардите за енергетска ефикасност, инвестирањето во ефикасни топлински 

технички инсталации обезбедува усогласеност со идните барања. Ова ги штити сопствениците 

на зградите и жителите од потенцијалните казни или трошоците за пренамена поврзани со не 

почитувачките системи. 

Во резиме, примената на енергетската ефикасност во топлинските технички инсталации 

обезбедува краткорочни бенефиции, како што се заштеда на трошоци и подобрена удобност, и 

долгорочни предности, вклучувајќи значителни енергетски заштеди, финансиски враќања, 

зголемена вредност на имотот, одржливост на животната средина, енергетска безбедност и идни 

докажувања. Прифаќањето на мерките за енергетска ефикасност во топлинските системи е мудра 

инвестиција која носи повеќе награди со текот на времето. 
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Заклучоци: 

Некои општи информации за цените на опремата и мерките за енергетска ефикасност. Важно е 

да се напомене дека цените може да варираат во зависност од различни фактори како што се 

типот на опремата, брендот, квалитетот, барањата за инсталација и условите на регионалниот 

пазар. 

Енергетски ефикасни апарати: Цените на енергетски ефикасните уреди како што се фрижидери, 

климатизери, машини за перење и уреди за осветлување може да варираат врз основа на нивните 

оценки за енергетска ефикасност и карактеристики. Енергетски ефикасните апарати обично 

имаат малку повисоки првични трошоци во споредба со помалку ефикасните модели, но тие 

можат да резултираат со значителни долгорочни заштеди на енергија. 

Изолација и временски услови: Материјалите за изолација, како што се фиберглас, целулоза или 

изолација од пена, се користат за подобрување на енергетската ефикасност на зградите. Цената 

на изолацијата зависи од фактори како што се големината на површината што треба да се 

изолира, видот на изолациониот материјал и сложеноста на инсталацијата. Материјалите за 

отстранување на временските услови и за затнување кои се користат за запечатување на 

протекување на воздухот во прозорците и вратите се релативно евтини. 

Енергетски ефикасни системи за греење и ладење: цените за енергетски ефикасните системи за 

греење и ладење, како што се топлински пумпи, печки, котли и единици за климатизација, може 

значително да се разликуваат во зависност од фактори како што се капацитетот, оценките за 

енергетска ефикасност, барањата за инсталација и дополнителни карактеристики. Препорачливо 

е да се консултирате со локални добавувачи или изведувачи за да добиете точни информации за 

цените. 

Енергетски ефикасни прозорци и врати: Енергетски ефикасните прозорци и врати, обично 

опремени со двојно или тројно застаклување и премази со ниска емисија, може да помогнат во 

намалувањето на преносот на топлина и подобрување на изолацијата. Цените на енергетски 

ефикасните прозорци и врати може да варираат во зависност од фактори како што се големината, 

материјалот (на пример, винил, дрво или фиберглас), дизајнот и барањата за инсталација. 

Соларни панели и системи за обновлива енергија: Цените на соларни панели зависат од фактори 

како што се капацитетот, брендот и барањата за инсталација. Трошоците поврзани со 

Слика 1 - Класичен тип на инвестиција 
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инсталирање на комплетен систем за соларна енергија, вклучувајќи панели, инвертери, батерии 

и жици, може многу да варираат во зависност од големината на системот и специфичните 

енергетски потреби на имотот. 

Се препорачува да се контактирате со локалните добавувачи, изведувачи или да се консултирате 

со релевантни владини програми или енергетски агенции во Северна Македонија за да добиете 

ажурирани и точни информации за цените на опремата и мерките за енергетска ефикасност. Тие 

можат да ви дадат конкретни детали и потенцијално достапни стимулации или субвенции кои 

може дополнително да ги надоместат трошоците за енергетски ефикасни инвестиции. 
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